#### 山西省陵川县平城镇

# 巩固衔接常抓常新 躬耕发展善做善成

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接是促进乡村全面振兴的重要一环、迈向共同富裕的关键一步,长期以来,山西省陵川县平城镇党委、政府始终坚持把巩固衔接工作放在心上、抓在手上,聚焦防止规模性返贫底线,立足镇域发展实际,紧盯时间节点、工作重点、问题难点,全力以赴夯基础、强弱项、补短板,持续推动巩固衔接工作的高质高效开展。



资料图片

## 思想认识常谈常新提高全员"战斗力"

以党政联席会议、机关例会、镇村干部大会的常态召级机,学习传达省、市、县各级村等,督促全镇上下牢固村两发有,各级村理,督促全镇上下牢镇中发展压实镇村医,工作责任。切实实作,现固衔接工作专项联络员"工制度,紧盯阶段性重点任务,进制度,紧盯阶段性重点任举措,进一步绷紧镇村干部"思想弦",提高全员战斗力。

#### 五大聚焦稳扎稳打 强化工作"执行力"

聚焦底线任务,防止返贫致贫。坚持重点户月走访、所有户季遍访的走访工作制度,截至目前,共组织全镇党员干部、驻村干部、第一书记等,走访排查农户13147户36547人,核查部门预警信息655条,通过"四方预警"的排查方式,识别因病突发

严重困难户7户32人,全部纳 人监测范围。

聚焦政策落实,强化工作成效。紧紧围绕"三保障一达标"底线任务,深入开展控辍保学、健康帮扶、饮水安全、住房安全、常态化动态监测,疑似问题跟踪监测、及时研判、限期解决。截至100%;西脚、复在、蒲水、排查义务教育学生 2860 人,享教育、巩固率 100%;西脚、复庄、蒲水、林峦岭、石门五村实施了农村水水网改造工程,800 余户群众饮水安全得到保障;改造危房 4 户,申报雨露计划 42 人;新增低保 22 户 37 人,特因保障 31 人,实现了困难群众兜底保障全覆盖。

聚焦收入达标,促进群众增收。以4个重点村和1个乡村振兴示范村为重点,完成消费帮扶466512.5元,增加了重点人群收入;强化脱贫人口稳岗就业、稳定增收帮扶措施,拉动就业428人,申报交通补贴207人11.23万元,引导驻地企业吸纳60余名脱贫人口就近务工,发放脱贫户小额信贷26户129万元,多措并举,促进了脱贫人口家门口就

业和稳定增收。

聚焦项目带动,强化产业发展。产业项目的建设发展是推动乡村全面振兴的有效抓手,2024年平城镇新增产业项目 10 个,其中"千万工程"沿线重点村环境整治项目6个已经完成,高质量庭院经济奖补项目2个已完成招投标工作,壮大集体经济项目2个已将资金人股农投获得分红收益,产业项目带动作用进一步凸显。

聚焦驻村帮扶,提升工作质效。在严格落实"五天四夜"驻村工作的基础上,平城镇始终坚持对驻村队伍"严管厚爱",不定期召开驻村工作例会,了解日常工作动态,七月份召开了上半年驻村工作机暨重点工作推进会,听取了各驻村队伍半年来的工作情况汇报,主动发现驻村工作中存在的新问题,积极协调驻地村、驻地单位进行了解决,打消驻村工作的后顾之忧,提升驻村帮扶工作实效。

### 查漏补缺善行善改增强发展"推动力"

通过召开镇村干部会议,及时传达省、市、县巩固拓展脱贫成改果同乡村振兴有效衔接问题整改、西,以精神,制定《平城镇2023年见,招展脱贫攻坚成果同乡村振兴案》,成立问题排查专项领导小组,面33条问题及2023年各级反馈问题进各问题及2023年各级反馈问题进行回头看,并督促各村、各站所、各驻村工作队进行全面排查。截至改9条,剩余1条正在整改。

下一步,平城镇将继续坚持贯彻落实省、市、县巩固拓展脱贫成果同乡村振兴有效衔接相关会议精神要求,抓紧抓实巩固衔接各项工作,聚焦重点任务,紧盯问题整改,夯实工作基础,守牢发展底线,奋力开创平城镇巩固衔接工作新局面。 (张莉)

### 山西省平遜县水磨头村: **融合发展奏响乡村振兴华彩乐章**

在山西省平遥县东泉镇,有一个如诗如画的村庄——水磨头村。它距平遥古城 20 公里,东倚宝塔山,南邻惠济河,以宜人的气候和典型的丘陵山区风貌吸引着众人目光。

水磨头村在册人口 702 户 1720 人,常住人口 310 户 650 人,拥有耕地面积 2700 余亩。凭借着不懈的努力和突出的成绩,先后荣获"晋中市衔接示范样板村""市级精神文明建设文明村""晋中市先进基层党组织"等多项荣誉称号。

近年来,水磨头村坚定不移 地走融合发展之路,全力促进乡村 振兴。其一,积极探索村企合作新模式。与晋伟中药材公司携手成立中药材加工车间,组织村民对柴胡、酸枣仁等中药材进行初加工,成功带动 120 余名村民实现家门口就业,开辟出采摘酸枣增收百万的新渠道。2021 年,又与遮胡村合作购置 3 台烘干机,延伸产业链条,拓展加工车间产能,2023 年为村集体带来 30 余万元收益。

其二,大力拓展融合发展新领域。申请上级资金修缮铺则底历史街区后,积极对接行业市场龙头,开启文旅写生采风探索之旅。2022年成功举办平遥县第一届写生研学季活动,2023年动员

乡贤筹措 400 余万元新建超山苑写生研学基地,可每日为 200 名师生提供餐饮住宿服务。2024 年持续挖掘村内资源,投入 300 余万元完成铺则底漱石枕流改造提质、惠济河倚栏临波嬉戏区、山前水畔露营烧烤区三项工程,并落实铺则底商铺招商引资工作,进一步丰富乡村旅游选项,完善全域旅游架构。

自 2024 年 5 月 1 日起,全村已累计接待各界游客 5 万余人次。水磨头村正以融合发展为引擎,奏响乡村振兴的激昂乐章,向着更加美好的未来奋勇前行。

(卫奎狮)

#### 山西省怀仁市水利局: 入基层察实情保供水稳民生

保障农村供水是农民群众关心的头等大事, 也是水利工作的重中之重。近年来,山西省怀仁市 水利局把保障农村饮水安全作为全面推进乡村振 兴的重要抓手,广泛收集民生民意,常态化开展农 村供水保障工作大排查,加快推进农村饮水安全巩 固提升工程建设,建立供水保障长效机制,切实增 强广大农村群众获得感、幸福感、安全感。 为深入落实"听民意办实事"项目,切实提升

为深人落实"听民意办实事"项目,切实提升农村供水保障水平,按照《农村饮水安全动态监测和保障机制工作方案》的要求,怀仁市水利局进一步加强农村供水保障的动态监测并建立相应排查机制,重点围绕供水薄弱乡村、供水问题易反复乡村进行常态化监测和定期排查,真正做到"不落一处工程、不落一个村庄、不落一户群众"。 亲和乡草地村现有 210 户 456 口人,由亲和

亲和乡草地村现有 210 户 456 口人,由亲和供水站负责供水。由于该村主管道上有偷接水现象以及交费不及时,导致该村长期存在吃水不稳定问题。为彻底解决村民后顾之忧,怀仁市水利局立即取缔了主管道上的非法用水,并与其它部门协调决定,在供水站不停水的情况下,为村民免费安装院内智能水表,同时把村委会代缴水费变为村民按水表计量交费,彻底解决了该村供水不足问题。

自"听民意办实事"项目开展以来,怀仁市水利局共集中开展了两次农村供水工程的动态排查,排查村次342次,覆盖了全市162个自然村庄和61处集中供水工程。

庄和 61 处集中供水工程。
"小水管"连着"大民生"。今年五月初,怀仁市水利局深入新家园乡庄头村,入户了解社情民意时,发现位于庄头村村西大约 40 户村民,由于居住地地势较高,加之庭院种植灌溉用水量增大,水压低、水量不足,以至于白天用水不便。针对这一问题,怀仁市水利局立即组织工作人员入村实地勘察设计,利用十五天时间,为其分设管道,铺设了 φ75管道 612m,建设了阀门井和排水井,切实解决了用水不便问题,赢得了广大村民一致好评。

保障农村供水事关群众切身利益。为深入贯彻落实党的二十届三中全会对推动农村供水高质量发展,推进乡村全面振兴重要战略部署,怀仁市广开渠道收集民情民意,通过12345 政务服务便民热线、市长热线、"互联网+监管"平台、书记信箱、信访平台等转办工单,及时了解群众诉求,回应群众关切,截至目前,已处理工单121单,处理问题42个。

今年入夏以来,怀仁市遭遇持续性晴热高温 天气,导致云西街道甄庄村地下水位下降,水井 出水量不足,给该村村民饮水带来不便。在接到 政府热线反映的工单后,工作人员第一时间入村 开展了实地调查,了解实际供水情况之后,由专 业技术人员勘察当地水文地质情况,帮助该村选 址、设计管道,及时更新了水源井,解决了甄庄村 695户 1998人用水问题。

从饮水解困到提质增效,从水源保障到长效管护,在保障农村供水工作中,怀仁市水利局始终坚持以人民为中心的发展思想,把解决群众急难愁盼问题工作摆在突出位置,成立工作领导组,建立各类工作台账,定期听取排查整改情况、进展、以及问题,拟定解决方案,用心用力用情解决群众的操心事、揪心事、烦心事,努力为农村居民提供安全、稳定、优质的供水服务,以实际行动推动为民办实事工作。水利兴则农业兴,保供水就是稳民生。今

水利兴则农业兴,保供水就是稳民生。今后,怀仁市水利局将继续把保障农村供水作为民生实事重要内容,靠前一步、主动作为,以时时放心不下的责任感,持续提升供水保障水平能力,全力打通农村饮水安全"最后一公里",让农村居民喝上"放心水"""幸福水",赋能全面推进乡村振兴。 (高培富王晓丽 赵万洋)

#### 临汾铁路公安处乘警支队: 全力强化列车消防安全管理

为彻底剔除列车安全消防隐患,确保旅客出行安全,近日,太原铁路公安局临汾公安处乘警支队加大工作力度,全面强化列车消防安全管理。列车乘警加大安全检查力度,在列车始发前、终到后对列车消防设施、电气设备及阴暗角落进行重点检查,发现问题及时整改,消除隐患。他们会同铁路客运部门对各次列车、各个班组作业人员加强岗位消防技能培训,定期集中组织开展应急演练,提高应急处置能力。乘警值乘期间,督促列车乘务人员加强严禁携带易燃易爆危险品进站上车宣传教育,在列车运行的重点区段对旅客行包进行抽查,及时发现、处置易燃易爆物品,消除不安全因素。